

Bharat Chandak
SATYA ELECTRICALS
 POLYCOR, RAKON, Legrand, MARELLI, LAF ENTHORON, INDOSHIVA
 Finolex, OKOLOR, USHA, PHILIPS, GreatWhite, SIEMENS
 Tapadia Market, Chain Sukh Road, Latur-413512
 Ph : (O) 243678, 244458, 250776, (R) 242018
 Email:satyaelectricals@rediffmail.com

संपादक - अशोक हनवते. मो - 9421094991, 7264079990

लातूर वर्ष ३ रे अंक २५१ वा रविवार दि. १० मार्च २०२४ पृष्ठ ४ स्वागत मूल्य २ रु.

भरधाव कार हॉटेलात घुसली, तिघांचा मृत्यू ऑटोरिक्षाला वाचविण्याच्या प्रयत्नात झाला अपघात



लातूर: कारने हैदराबादहून लातूरला येत असलेले लातूरतील सुप्रसिद्ध राजासाब व राजासाबजी टेलरचे संचालक वाजीद पठाण व सोहेल गफुर शेख यांचे शनिवारी सकाळी नऊ वाजेच्या सुमारास औसाजवळ अपघाती निधन झाले. ऑटोरिक्षाला वाचविण्याच्या प्रयत्नात कारवरील नियंत्रण सुटून कार एका हॉटेलमध्ये घुसून हा अपघात झाला. यात हॉटेलमधील कामगार आंकार कांबळे ही ठार झाला. या प्रकरणी औसा पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. वाजीद पठाण व सोहेल गफुर शेख यांचे नातेवाईक मुस्लिम धर्मियांची पवित्र यात्रा उमर्याला गेले होते. ते उमर्याहून विमानाने हैदराबाद येथे आले. त्यांना लातूरला आणण्यासाठी (एमएच २४ बीआर ७८६८) क्रमांकाच्या कारने पठाण व शेख गेले होते. हैदराबादहून येत असताना लातूर-सोलापूर महामार्गावर औसाजवळील सीएनजी पंपाजवळील वळणावर हा अपघात झाला. कार अतिवेगाने

हॉटेलमध्ये घुसली. कारमधील पाच जणांपैकी दोघे ठार झाले तर इतर तिघांवर लातूरच्या एका खाजगी हॉस्पिटलमध्ये उपचार करण्यात येत आहेत. अपघात भीषण होता. कार एखादा रॉकेट

कोसळल्या प्रमाणे हॉटेलत घुसली. त्यामुळे कारच्या पाठीमागे धुळीचा लोट उडाले. घटना घडताच पोलीस तात्काळ घटनास्थळी पोहचले जखमींना रुग्णालयात हलविले. सकाळची वेळ असल्याने रस्त्यावर, हॉटेलत गर्दी कमी होती. सुदैवाने अधिक जीवित हानी झाली नाही. संध्याकाळच्या सुमारास वाजीदपठाण पठाण यांच्या पार्थिवावर येथील गैबी पीर शहावली मोहल्ला येथे तर सोहेल शेख यांच्या पार्थिवावर हवाल गल्ली येथील रमशानभूमीत दफनविधी करण्यात आला. निधनाची वार्ता शहरात पसरल्यानंतर हळूहळू व्यक्त करण्यात येत आहे. वाजीद पठाण यांच्या पश्चात पत्नी, मुलगा, दोन मुली, जावाई, सून, नातू असा परिवार तर सोहेल शेख यांच्या पश्चात पत्नी, आई, वडील, मुलगा, दोन भाऊ असा परिवार आहे.

श्रीकिशन सोमाणी विद्यालयात जागतिक महिला दिनानिमित्त विद्यार्थिनींना मासिकपाळी व्यवस्थापनावर मार्गदर्शन



लातूर : येथील अभिनव मानव विकास शिक्षण संस्थाद्वारा संचालित श्रीकिशन सोमाणी विद्यालयात जागतिक महिला दिनानिमित्त विद्यार्थिनींना मासिकपाळी व्यवस्थापन या महत्त्वाच्या विषयावर मार्गदर्शनपर कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमात ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्त्या सौ. अपर्णा कुलकर्णी गोवंडे यांनी विद्यार्थिनींना समजेल अशा अत्यंत सोप्या भाषेत मार्गदर्शन केले. मासिकपाळी कशी सुरु होते, पाळीदरम्यान काय काळजी घ्यावी, पाळी सुरळीत याची यासाठी आहार, विहार आणि व्यायाम ही त्रिसूत्री कशी अंगीकारावी याबद्दल त्यांनी मुलींना मार्गदर्शन केले. यावेळी त्यांनी मुलींच्या अनेक प्रश्नांची उत्तरे देऊन त्यांचे शंकांनिरसनही केले. कार्यक्रमाच्या प्रारंभी विद्यालयाच्या वतीने मुख्याध्यापक रमाकांत स्वामी यांनी सौ. अपर्णा कुलकर्णी गोवंडे यांचे स्वागत केले. कार्यक्रमाचे प्रास्तविकात रमाकांत स्वामी यांनी जागतिक महिला दिनाचे औचित्य साधून हा आगळावेगळा कार्यक्रम आयोजित करण्यात आल्याचे सांगितले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचलन व आभार प्रदर्शन सौ. भाग्यश्री पोतदार यांनी केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी मुख्याध्यापक रमाकांत स्वामी यांच्या मार्गदर्शनाखाली पर्यवेक्षक गिरीश कुलकर्णी, राहुल पांचाळ, सुनिता जाधव यांसह विद्यालयातील सर्व सहशिक्षिका, शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांनी परिश्रम घेतले.

फडणवीसांची दडपशाही सत्तेच्या जोरावर

जालना : कोटयवधी मराठे पुन्हा एकदा एकलटणार आहेत. ९०० एकर जागेवर मराठा समाजाची विराट सभा होईल अशी घोषणा आंदोलनकर्ते मनोज जरांगे पाटील यांनी केली आहे. कुणबी आरक्षण आणि सगोसोयरे शब्दाच्या अंमलबजावणीसाठी ही विराट सभा घेणार असल्याचे जरांगेंनी जाहीर केले. यावेळी त्यांनी उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्यावर टीका केली. ६ कोटी मराठा शांततेत एकर येणार आहे. सभेची तारीख आणि ठिकाण अजून ठरलेले नाही. मात्र लोकसभा निवडणुकीच्या आधी ही विराट सभा होईल, असे जरांगे पाटलांनी म्हटले आहे. मनोज जरांगेच्या घोषणेनंतर विराट सभेसाठी मैदानाची पाहणी सुरु झाली आहे. फडणवीसांची दडपशाही, दहशत आणि गुंडगिरी ही सत्तेच्या जोरावर चालली आहे. मैदान भेटल्यावर मी पुढची



सर्व माहिती देणार असल्याचे ते म्हणाले. आम्हाला शांत एकर येऊन यांचे सगळे बिघडवावे लागणार आहे. आम्ही ७०० एकर जागा पाहिली पण ती आम्हाला कमी पडते. ६ कोटी मराठे एकर येणार आहेत. आम्हाला शांततेत एकर यावे लागणार आहे. यांचे सगळे बिघडवावे लागणार असल्याचे जरांगे यावेळी म्हणाले.

मोदीजी राजनितीसाठी नव्हे तर राष्ट्र उभारणीसाठी कार्य करीत आहेत - कट्टेकर

लातूर/राजकोट (गुजरात) ०९-०३-२०२४ देशाचे पंतप्रधान मा. नरेंद्रजी मोदी यांच्या विचारावरती भारतीय अध्यात्म व राष्ट्रभक्त स्वामी विवेकानंदजी यांच्या विचारांचा प्रभाव आहे. देशाला चारित्र्य, व्हिजनरी, आत्मविश्वासी, समर्पित भावाने काम करणारा नेता मिळाला आहे. त्यामुळे मोदीजी हे राजनितीसाठीच नव्हे तर राष्ट्रनिर्मितीसाठी कार्य करीत आहेत. असे प्रभावी विचार गुजरातचे सहप्रभारी व गोवा राज्याचे प्रभारी माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर यांनी मांडले. यावेळी ते राजकोट (गुजरात) जिल्ह्यातील जयपूर येथील महिला समृद्ध कार्यक्रमाच्या निमित्ताने आयोजित कार्यक्रमात प्रमुख पाहणे म्हणून बोलत होते. यावेळी भाजपा प्रदेश किसान मोर्चा सचिव विजयभाई कोराट, भाजपा प्रदेश किसान मोर्चाचे अध्यक्ष प्रविण अयाड, भाजपा जिल्हाध्यक्ष अल्पेश खेलरिया, एपीएमसी गोडला चेअरमन आदी मान्यवर उपस्थित होते. यावेळी पुढे बोलताना माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर म्हणाले की, जगामध्ये रशिया, युकेन, इजरायल, पाम युद्ध, कारोनाचे महासंकट यामुळे जगाचा जीडीपी साडेतीन टक्क्यावरून अडीच टक्क्यावर खाली आलेला आहे तर भारताचा जीडीपी ०-२६ वरती आलेला होता. अशा परिस्थितीवर मात करून केंद्रातील भाजपा



सरकारने देशाचा जीडीपी ६.८ टक्क्यावर आणलेला आहे. कृषी, शिक्षण, युवा-महिलांचा सर्वांगीण विकास केला. महिलांना ३३ टक्के राजकारणात आरक्षण देण्याचे काम केले. तसेच तीन तलाक रद्द करणे, अल्प बचत व इतर मार्गांनी महिलांना आर्थिक मदत देऊन उभारण्याचे काम केले. ३७० कलम रद्द करून व प्रभू रामचंद्राची प्रतिष्ठापणा करून जगाला मानवतेचा संदेश देण्याचे काम केले. त्यामुळे जी-२० परिषदेमध्ये आफ्रिकन, मुस्लीम युनियन देशाचा समावेश केला. त्यामुळे भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदीजींची प्रतिमा जगात लोकप्रिय करण्याचे काम केले. त्यामुळे जगातील ७८ टक्के जनता मोदीजींना पसंती देत आहे. यामुळे भारत सन

२०३४ पर्यंत महासत्ता बनून जगाचे नेतृत्व करेल असा विश्वासही त्यांनी यावेळी बोलताना व्यक्त केला. सरदार वल्लभभाईमुळे मराठावाडा स्वतंत्र झाला. भारत देशाला १५ ऑगस्ट १९४७ मध्ये हळूहळू शाही होती. त्यामुळे त्यांना हाकलून देण्याचे काम देशाचे तत्कालीन गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल व आर्य समाजाने केली. त्यामुळे गुजरातचे सहकार्य मराठावाडा कधीही विसरू शकणार नाही. असे भावपूर्ण उद्गार गुजरातचे सहप्रभारी माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर यांनी केले. स्वामी दयानंदजीच्या टंकारा या जन्मस्थळी माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर यांचा सत्कार संपूर्ण देशाला स्वातंत्र्य मिळवून देण्यासाठी व मानवतेचे रक्षण करण्यासाठी स्वामी दयानंदजी आर्य समाजाची स्थापना केली. त्या महान महात्म्याच्या टंकारा गावाला व त्यांचे निवासस्थान असलेल्या आश्रमाला माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर यांनी भेट दिली असता. त्यावेळी दयानंद आश्रमाचे प्रमुख श्री रामदेव आचार्य यांनी गुजरातचे सहप्रभारी माजी आ. शिवाजीराव पाटील कट्टेकर यांचा शाल, पुष्पहार देऊन सत्कार केला. याबरोबरच त्यांच्याहस्ते होमहवणही करण्यात आले.

हिंगोली लोकसभेचा उमेदवार भाजपाचाच असणार - आ. तानाजी मुटकुळे यांचा दावा

किनवट.ता. प्रतिनिधी. (शेख शौकत) लोकसभेसाठी महायुतीत जागा वाटपाची चर्चा सुरु असताना त्यात युतीतील नेते हिंगोलीची जागा आपलीच असल्याचा दावा करीत असताना भाजपाचे आमदार तानाजी मुटकुळे यांनी हि हिंगोलीची जागा भाजपाची असल्याचा दावा केल्याने जागे विषयी पेचप्रसंग निर्माण झाला असून हिंगोलीचा उमेदवार कोण ? याकडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे. परिणामी आ. मुटकुळे यांच्या दाव्याने रामदास पाटलांच्या हजारो समर्थकात उल्साहाचे वातावरण निर्माण झाले आहे. हिंगोली जागेवर भाजपाचा उमेदवार असल्याचा दावा आ. तानाजी मुटकुळे यांनी केला आहे. भाजपाच्या इच्छुक उमेदवारांनी आणि हिंगोली जिल्ह्यातील पदाधिकार्यांनी उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस व वरीष्ठ पक्षश्रेष्ठी यांची भेट घेतली असून हिंगोलीची जागा महायुतीमध्ये भाजपासाठी सोडून घ्यावी अशी विनंती केली असल्याची चर्चा असून भाजपाचे रामदास पाटील सुमठानकर हेच हिंगोली लोकसभेचे उमेदवार असल्याचेही बोलल्या जात आहे. मागील अनेक दिवसांपासून भाजपाच्या रामदास पाटील सुमठानकर यांनी



राज होण्याचे चिन्ह आहे. शेवटी रामदास पाटील यांनी चार वर्षांपासून भाजपा पक्षाचे कार्य, तसेच हिंगोली लोकसभा भाजपमय करत लोकसभा पिनून काढत कार्यकर्त्यांची जुळवाजुळव केलेली अखेर त्यांना कामास येणार असून लोकसभेची उमेदवारी त्यांनाच मिळावी अशी हाक मतदार संघातून जोर धरत असल्याचे चित्र आजघडीस तरी दिसत आहे.

तर मी तितक्या शाळा बांधेन

नवी दिल्ली : दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी ईडीने जारी केलेल्या समन्सवरून केंद्र सरकारवर जोरदार हल्लाबोल केला आहे. अरविंद केजरीवाल यांनी तुम्ही आम्हाला जितके समन्स पाठवाल तितक्या आम्ही शाळा उघडू असे म्हटले आहे. तुम्ही तुमच्या धर्माचे पालन करा, मी माझा धर्माचे पालन करेन असेही म्हटले आहे. सोशल मीडिया अकाउंट ट्रिटवर अरविंद केजरीवाल यांनी ट्रिट केले आहे. मी विधानसभेत जाहीर केले आहे की, मला ईडीकडून आतापर्यंत ८ समन्स पाठवण्यात आले आहेत आणि मी दिल्लीत आणखी आठ नवीन शाळा बांधण्याचा निर्णय घेतला आहे असे ट्रिट केले आहे. विधानसभेत अर्थसंकल्पावरील चर्चेदरम्यान अरविंद केजरीवाल यांनी मनीष सिसोदिया यांचीही आठवण काढली. सिसोदिया पुढील वर्षी अर्थसंकल्प सादर करतील, अशी आशा व्यक्त केली आहे. ईडीने अनेक समन्स बजावल्यानंतरही अरविंद केजरीवाल हजर झालेले नाहीत. अरविंद केजरीवाल यांनी ट्रिटवर लिहिले की, तुम्ही जितके समन्स पाठवाल, मी तितक्या शाळा बांधेन. तुम्ही तुमच्या धर्माचे पालन करा, मी माझ्या धर्माचे पालन करेन. मी विधानसभेत जाहीर केले आहे की, आतापर्यंत मला ईडीकडून आठ समन्स आले आहेत. दिल्लीत आणखी आठ नवीन शाळा बांधण्यात येणार आहेत. १६ मार्च रोजी हजर राहा अरविंद केजरीवाल यांना समन्स पाठवण्यात आले आहे. न्यायालयाने अरविंद केजरीवाल यांना १६ मार्चला हजर राहण्याचे आदेश दिले आहेत. दिल्लीतील कथित दारू घोटाळ्याप्रकरणी ईडीने मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांना आतापर्यंत ८ समन्स बजावले आहेत. ईडीचे समन्स बेकायदेशीर असल्याचे सांगत दिल्लीच्या मुख्यमंत्र्यांनी प्रत्येक वेळी हजर राहण्यास नकार दिला आहे.



भारतीय बौद्ध मेळाव्याचे आयोजन १२ मार्च रोजी अंबाडी येथे.

किनवट.ता. प्रतिनिधी. (शेख शौकत) भारतीय बौद्ध महासभा शाखा अंबाडी ता. किनवट च्या वतीने दि. १२ मार्च रोजी महान संत चिमणाजी महाराज यांची ८७ वी पुण्यथिती तथा बौद्ध मेळाव्याचे आयोजन करण्यात आले आहे तरी जास्तीत जास्त बौद्ध उपासक, उपसिकांनी व आंबेडकरी विचारांच्या अनुयायांनी उपस्थित राहावे असे आवाहन संयोजन समितीच्या जाहीर पत्रकातून केले आहे दरवर्षी ठिकाणी अंबाडी ता. किनवट येथे कार्यक्रमाचे आयोजन केल्या जाते हमखास मराठावाडा, विदर्भ व तेलंगणा राज्यातून बौद्ध उपासक व चिमणाजी महाराज यांना अभिवादन करण्यासाठी मोठ्या संख्येने येत असतात. पहिल्या सत्रात सकाळी ठीक साडे नऊ वाजता सतिष गिरीधर पाटील यांच्या हस्ते पंचशील धम्म ध्वजाचे ध्वजारोहण होईल दुसऱ्या सत्रात दुपारी चार ते सात यावेळेत भोजनदान होईल तिसऱ्या सत्रात सायंकाळी पाच ते सात या वेळेत पूज्य भदंत कीर्ती आनंदबोधि, नालंदा बुद्धविहार तळेगाव जिल्हा रायगड यांचे धम्मदेशना होईल. चौथ्या सत्रात सायंकाळी आठ ते दहा या वेळेत



अविनाश भारती (युवा व्याख्याते पुणे) यांचे प्रबोधनपर मार्गदर्शन होईल. पाचव्या सत्रात रात्री दहा वाजेपासून महाराष्ट्रचे ख्यातनाम कव्वाल संविधान मनोहरे (अमरावती) व प्रसिद्ध कव्वाला अंजली भारती (नागपूर) यांचा दणदणीत बुद्ध-भौम गीतांचा मुकाबला होईल. असे दिवसभर भयरात्र कार्यक्रम संपन्न होणार आहेत. कार्यक्रमाचा समारोप रविवारी १३ मार्च रोजी सकाळी नऊ वाजता करण्यात येणार आहे. भारतीय बौद्ध महासभेचे तालुकाध्यक्ष अभि. प्रशांत ठमके, सतिष गिरीधर पाटील शाखाध्यक्ष, उपाध्यक्ष विनोद पाटील, सचिव सुशील कानीदे, सुनील तेलंगे, महेश मुनेश्वर, विशुधानंद देठे, आनंद कानीदे, अमित भवरे व सम्राट मुनेश्वर यांच्यासह भारतीय बौद्ध महासभा शाखा, रमाई महिला संघ व नवयुवक मित्र मंडळ शाखा अंबाडीच्या वतीने उपस्थित राहण्याचे आवाहन केले आहे..

संपादकीय....

शिकणे ; शिकविणे नव्हे!

– डॉ. निपून विनायक शिकण्याची प्रक्रिया केवळ 'माहिती पोचवणे' इथवरच मर्यादित नसून तो जिवंत संवाद आहे. ज्यामध्ये शिक्षक केवळ 'शिकवणारा' नसून विद्यार्थी आणि शिक्षक दोघेही ज्ञानाच्या अशा देवाण-घेवाणीसाठी जबाबदार असतात; ज्यामध्ये सर्वजण शिकतात.एक प्रमुख शैक्षणिक संस्था परदेशातील नामांकित शिक्षणतज्ज्ञांना व्याख्यानासाठी आमंत्रित करते. विद्यार्थ्यांना त्यांची आवड लक्षात न घेता या व्याख्यानासाठी उपस्थित राहण्यास सांगितले जाते. हॉल जेमतेम भरलेला असतो, बहुतेक विद्यार्थ्यांना, अनेक श्रोत्यांना व्याख्यानाच्या विषयात रस असल्याचे दिसत नाही.शिक्षणतज्ज्ञ त्या विषयातील आधुनिक विचारप्रवाह यावर पॉवर पॉइंट प्रेझेंटेशन करतात; विद्यार्थी मात्र त्यांच्या स्वतःच्या संगणक आणि मोबाईलमध्येच गर्क असतात. सादरीकरणामधली माहिती चांगली असते, पण सहभागी झालेल्यांना यातून शिकता आलं का? नक्कीच नाही.आता दुसरा प्रसंग. त्याच शिक्षणतज्ज्ञांना व्याख्यानासाठी आमंत्रित केले. संस्थेने या विषयाची आवड असलेल्यांना उपस्थित राहण्याचे आमंत्रण दिले. शिक्षणतज्ज्ञ सहभागी झालेल्यांचे गट बनवतात, त्यांना या विषयाबद्दल आधीपासून माहित असलेल्या गोष्टी, त्यांची मते काय आहेत यापासून सुरुवात करतात. त्यांना या विषयावरील काही खुल्या प्रश्नांवर चर्चा करण्यास सांगतात. गट त्यावर चर्चा, वादविवाद करतात, त्यांचे विचारही मांडतात.शिक्षणतज्ज्ञ शंकांचे निरसन करतात, उदाहरणे देतात. त्यांचे मत मांडतात. तज्ज्ञ चांगले शिकवतात का? नक्कीच. विद्यार्थ्यांना यातून शिकता आलं का? शक्यता आहे. वरीलपैकी कुठली पद्धत शिकण्यासाठी अधिक चांगली आहे?केवळ शिकवण्यावर लक्ष केंद्रित करण्याचे मूळ कारण हे आहे की, शिकणे ही प्रक्रिया फक्त औपचारिक शिक्षणापुरती मर्यादित आहे, असा गैरसमज आहे. खरंतर शिकणे ही दैनंदिन क्रिया आहे. शाळा-कॉलेजच्या आत आणि बाहेरही घडणारी. प्रत्येक व्यक्तीत जिज्ञासा, कुतूहल जन्मापासूनच असते. कुठल्याही शैक्षणिकव्यवस्थेचा भाग न होताही, माणसे विविध प्रकारे शिकतात. ती निसर्गातून शिकतात, ती इतरांशी बोलताना, निरीक्षण करत, कामं करत, समस्या सोडवताना शिकतात. जीवन जगताना शिकण्याची प्रक्रिया अखंड सुरु असते. जागरूक स्थितीत अस्तित्वाचा प्रत्येक क्षण शिक्षण आहे. जे. कृष्णमूर्ती म्हणतात, 'जीवनाचा संपूर्ण प्रवास शिक्षण आहे. शिक्षणाचा उद्देश मग, ही शिकण्याची प्रक्रिया सोपी करणे आणि तिला गती देणे आहे. शिकवणे आणि शिकणे हे शब्द बऱ्याचदा एकाच अर्थाने आणि जोडीने वापरले तरी, त्याकडे बारकाईने पाहणे जरुरीचे आहे. अध्यापन किंवा शिकवणे या शब्दाचा संबंध फक्त शिक्षकाशी असतो पण शिकणे या क्रियेत शिक्षक आणि विद्यार्थी दोघांचाही समावेश असतो.शिकविण्यामधली मानसिकता ही 'देण्याची' असते. शिक्षकाला वाटते की त्याच्याजवळ असलेले ज्ञान (जे विद्यार्थ्यांकडे नाही) ते त्याला 'देणे' आवश्यक आहे. या युक्तिवादात काही मूलभूत त्रुटी आहेत. एक म्हणजे संपूर्ण ज्ञान एका ठिकाणी असू शकत नाही (आणि त्याची आवश्यकताही नाही). दुसरी महत्त्वाची गोष्ट म्हणजे यामुळे विद्यार्थ्यांनादेखील एखाद्या गोष्टीबद्दल माहिती असेल किंवा त्यांचे काही मत असेल याबद्दलचा अविश्वास व्यक्त होतो. अशी एकेरी शिकवण्याची पद्धत विद्यार्थ्यांना प्रश्न विचारणे, समजून घेणे, प्रयोग करणे अशी मोकळीक देत नाही. त्यामुळेच ती शिकण्यासाठी हानिकारक ठरते. 'माणूस ज्याच्या निर्मितीत हातभार लावतो त्यालाच पाठिंबा देतो'; आणि विद्यार्थीसुद्धा माणूसच आहे ना? औपचारिक शिक्षणाच्या वातावरणात आणखी दोन गोष्टी आहेत ज्या शिकण्यात प्रामुख्याने अडथळा आणतात.पहिली म्हणजे 'शिस्त' आणि 'सुव्यवस्थेच्या' नावाखाली शिक्षणसंस्थेचे 'भीतीने' भरलेले वातावरण. अधिकाराची भीती, अपयशाची भीती, टिंगलटाळाची भीती, परीक्षेची भीती. तुम्ही तुमच्या आयुष्यात ज्या सर्वात महत्त्वाच्या गोष्टी शिकलात त्या आठवा- त्या काय भीतीमुळे शिकला? भीती केवळ आत्ताच्या शिकण्यातच अडथळा आणत नाही तर 'कसे शिकायचे' याचा आत्मविश्वास मिळवत जे तरुण मन खरोखरच भयमुक्त वातावरणात बहरले पाहिजे त्यावर आघात करते.'काय शिकायचं' ही भीती मनाला ग्रासून टाकते. 'संकल्पना' स्पष्ट करणे, विषयाची आवड निर्माण करणे' यात रमण्यापेक्षा अभ्यासक्रम पूर्ण करण्याचा शिक्षकांवर ताण असतो. शिकणे झाले तर झाले- 'मार्क्स मिळवणे'- हेच विद्यार्थ्यांचे एकमेव ध्येय असते. भीतीमुळे व्यक्तीमध्ये न्यूनगंड निर्माण होतो. भीतीने ग्रासलेले मन निर्मितीक्षम असूच शकत नाही. दुसरी गोष्ट म्हणजे स्पर्धला नवीन जागतिक व्यवस्थेत अत्यंत चतुराईने अत्यावश्यक असा दर्जा दिला आहे.स्पर्धेमुळे शिकण्याच्या प्रक्रियेत अडथळा येतो. शिकणे हा आंतरिक गुणधर्म, तर स्पर्धा हा बाह्य नकारात्मक घटक आहे. स्पर्धा प्रेरणा देऊ शकते असे म्हणतात - पण ही प्रेरणा तात्पुरती असते; शिवाय स्पर्धेमुळे सहकार्याची भावना मारली जाते. प्रत्यक्ष जीवनात कुठलाही प्रश्न सोडवण्याकरता एकमेकांवर कुर्घोडी न करता एकमेकांने काम करणे, एकमेकांच्या कौशल्यांचा आदर करत एकत्र काम करणे आवश्यक असते.मानवी मनात एकावेळी फक्त एकच गोष्ट असू शकते- एकतर जिकण्याची महत्त्वाकांक्षा किंवा शिकण्याचा आनंद; दोन्ही नाही. जर माझ्यातली सगळी ऊर्जा बाह्यजगात इतरापेक्षा वचूच होण्याकडे जात असेल तर मग खरे आंतरिक शिक्षण (ज्ञान) कसे होईल?आपल्यापैकी बहुतेकांच्या लक्षात असेल की, आपण मित्रांसोबत केलेल्या चर्चा, समजून घेतलेल्या संकल्पना- सहयोगी शिक्षण- हे सर्वात जास्त काळ टिकले, लक्षात राहिले! त्यामुळे शिक्षणाचा केंद्रबिंदू शिकवण्याकडून शिकण्याकडे, शिक्षकाकडून विद्यार्थ्यांकडे सरकण्याची आवश्यकता आहे. यासाठी चार गोष्टी महत्त्वाच्या आहेत.परिवर्तनाची चतुःसूत्री पहिले म्हणजे शिक्षक-विद्यार्थी नाते. शाळा/कॉलेज सोडल्यानंतर कित्येक वर्षांनंतर विद्यार्थ्यांना असे शिक्षक आठवतात, ज्यांनी आपले म्हणणे ऐकले, आपल्याला समजून घेतले.

उन्हाचा चटका

आहे. हळूहळू अन्य तालुक्यांतही हीच परिस्थिती उद्भवणार आहे. लातूर शहराला मांजरा धरणातून पाणीपुरवठा होतो. सध्या शहरात सहा दिवसाला पाणीपुरवठा केला जातो, लवकरच हा कालावधी वाढण्याची शक्यता आहे. पाणीटंचाईबरोबरच चाराटंचाईही जाणवू लागली आहे. त्यामुळे जिल्हाबाहेर होणा-या चारा वाहतुकीवर बंदी घालण्यात आली आहे.राज्यात चारा-पाण्याविना जनावरे दगावण्याचे प्रमाण वाढले आहे. भंडारा जिल्ह्यातील पवनी येथील

आली आहे. पावसाबरोबरच मार्चमध्ये पाराही चाळीशी ओलांडण्याची शक्यता आहे. हवामान बदलाचा परिणाम पीक उत्पादनावरही झाला आहे.अल निनोमुळे यंदा राज्यातून थंडी लवकर गायब झाली. त्याचा परिणाम रबी पिकावर झाला. हुरड्यावर आलेली पिके अपेक्षेपेक्षा लवकर काढणीस आली. मागास कांदा लागवड, गहू पिकाला हे वातावरण मास्क ठरले. त्यामुळे या पिकांना कमी उतारा मिळण्याची शक्यता आहे. ज्वारी, हरभरा व गहू पिकाला



गोशाळेत चारा-पाण्याविना ३० जनावरे दगावल्याची धक्कादायक घटना घडली. कोणत्याही टंचाईची ओरड माणसाला करता येते, मुक्या जीवांनी काय करायचे? यंदा एल निनोमुळे पाऊसमान बिघडले. उत्तर भारत वगळता पूर्व, मध्य आणि दक्षिण भारतात सरासरीपेक्षा कमी पाऊस झाला तसाच प्रकार उन्हाळ्यात होईल असा अंदाज आहे. विशेष म्हणजे यंदा प्रथमच मार्चमध्ये जोरदार पाऊस होईल असा अंदाज हवामान विभागाने व्यक्त केला आहे. देशभरात मार्चमध्ये साधारणतः ३० मिमी पाऊस पडतो. मात्र, यंदा मार्चमध्ये सरासरीच्या ११७ टक्के पावसाची शक्यता वर्तवण्यात

मात्र लवकर थंडी नाहीशी होण्याचा परिणाम जाणवला नाही. यंदा महाराष्ट्राला उष्णतेच्या लाटा छळणार असल्या तरी ईशान्य भारत, पश्चिम हिमालय क्षेत्र, दक्षिणेकडील राज्यांचा काही भाग सध्या पश्चिम किना-यावर तुलनेने कमी तापमान राहणार आहे. हवामान विभागाच्या इतिहासात २०२३ हे वर्ष सर्वाधिक तापमानाचे ठरले. महाराष्ट्राला सरासरीपेक्षा जास्त तापमानाचा सामना करावा लागणार असला तरी मराठवाड्याच्या ते पाचवीला पूजले आहे. उष्णतेच्या झळांचा फटका भाजीपाला, फळपिकांना बसणार आहे. परिणामी महागाईच्या भस्मासुराला सामोरे जावे लागणार!

सुशिक्षित महिलांची अशिक्षित कहानी

जगात विज्ञानने एवढी अफाट प्रगती केली.तरी भारतात त्यांची नोंद घेतली जात नाही.या देशात अज्ञान अंधश्रद्धा यालाच खुप महत्व आहे.त्यात महिला वर्गाचे प्रमाण जास्त आहे.म्हणून त्यांना महिलांना कायम त्यात गुंतवून ठेवण्या करीता घराघरात दूरदर्शन म्हणजे टीव्ही चोवीस तास मंडूला योग्य खाद्य देण्यास तयार आहेत. प्रत्येक घरात टीव्हीच्या रिमोटवर ताबा सांगून वर्चस्व गाजवणाऱ्या महिलाच (त्यांच्या भीतीनं पुरुषांही) काय पाहतात? तर तुड्यात जीव रंगला, खुलता कळी खुलेना,माझ्या नवऱ्यांची बायको, नागिन किंवा बालाजी चा टुकार कौटुंबिक कलह ! बायकांनी बायकांसारखंच रहावंच हे यात ठासून शिकवले जात.म्हणजे इथली सामाजिक, धार्मिक व्यवस्थाच नाही तर प्रचार,प्रसार माध्यमे देखिल स्त्रियांना एकाच साच्यात बांधण्याच्या प्रयत्नात आहेत. आई कुठे काय करते?. रंग माझा वेगळा, सुख म्हणजे काय असते? फुलला सुगंध मातीचाह्या मालिका करमणूक म्हणून तरी आपण काय पाहतो आणि त्याचा काय परीणाम होतोय हे सुध्दा लक्षात येत नाहीये.ज्या स्त्रिया वेगवेगळ्या क्षेत्रात पुढे आहेत किंवा मोठ्या पदावर आहेत त्यांचाही कल स्त्रियांनी स्त्रियांचे प्रश्न सोडवावेत असाच असतो काय?. तर नाहीच. असा विचार खरं तर खुप संकुचित झाला आहे.

आम्ही तर म्हणतो, स्त्रियांनी आता फक्त स्त्रियांचेच नाही तर सर्वच स्तरावरील प्रश्न सोडवायला सिध्द व्हायला हवंय आणि तितक्या त्या नक्कीच सक्षम आहेत. हे राष्ट्रमाता जि जाऊ, सावित्रीबाई,ताराबाई,लक्ष्मीबाई झिलकरी,अहिल्याबाई यांनी जो इतिहास घडविला त्यांच्या पराक्रमाची इतिहासात नोंद आहे.पण भारतातील चॅनलवाले ते दाखविण्याचे आणि प्रिंट मीडिया वाले लिहण्याचे धाडस करीत नाही.कोण ती शिक्षणाची देवता शारदा,सरस्वती कोणत्या गावात,तालुक्यात,जिल्ह्यात जन्मली.त्यांच्या आई,वडिलाची नांवे काय होती?.त्यांचे प्राथमिक,माध्यमिक शिक्षण कुठे झाले?.हे आजच्या सुशिक्षित महिलांनी सांगितले पाहिजे.त्याच पद्धतीने धन,संपती पैसा याची देवता लक्ष्मी देवी. कोणत्या गावात,तालुक्यात,जिल्ह्यात जन्मली?.त्यांच्या आई,वडिलाची नांवे काय होती?.त्यांचे प्राथमिक,माध्यमिक शिक्षण कुठे झाले?. तिने धन,संपती पैसा कसा निर्माण केला. तिच्या करिता आज महिला वर्ग घराचे दरवाजे खुले ठेवतात. झाडू मारणे आणि दिवाबती याची वेळ ठरलेली आहे. त्याबाबत ही मिडिया सत्य काही दाखवीत नाही.आज महिला सर्व क्षेत्रात आघाडीवर आहेत. त्याचे कारण शिक्षण आहे.

भारतात ज्या महिलेने पहिले स्वत शिक्षण घेऊन मुलींना शिक्षण देण्यासाठी पाहिली शाळा काढली. ती १ मे १८४७ रोजी.सावित्रीबाई फुले (जन्म ३ जानेवारी १८३१,जन्म स्थळ-नायगाव,सातारा- मृत्यू- १० मार्च १८९७ पुणे येथे झाला.) त्या पहिल्या महिला शिक्षिका,शिक्षण प्रसारक,समाज सुधारक महिला होत्या.महाराष्ट्रातील स्त्रीशिक्षणाची सुरुवात महात्मा ज्योतीराव फुले यांनी आपल्या पत्नीला शिक्षण देऊन केली. महिलांना शिक्षण कोणामुळे मिळाले,हे मान्य न करता शिक्षणामुळे सर्व क्षेत्रातील महिला ते आपले पारंपारिक रीतीरिवाज अंधश्रद्धा,अज्ञान दूर करून घेण्यास तयार नाही. कोणत्याही धर्माच्या निमानुसार एक महिला कधी मस्जिदची मौलाना बन् शकत नाही,एक महिला कधी मंदिराची

पुजारी बन् शकत नाही,एक महिला कधी चर्चची फादर बन् शकत नाही,पण शिक्षण घेऊन एक महिला राष्ट्रपती,पंतप्रधान,खासदार, मंत्री,आमदार,कलेक्टर,सचिव,सरपंच सर्व क्षेत्रात मनाचे व योग्य निर्णय घेण्याचे पद भूषवू शकते. देवीच्या आशीर्वादाने नव्हे तर शिक्षणामुळे

सगळ बन् शकते.कारण जे धर्म देऊ शकत नाही ते भारतीय संविधानाने त्यांना फुकट दिल आहे. तरी काही महिला धर्म ग्रंथांना श्रेष्ठ मानून त्यांच्या अलिखित नियमांचे पालन करतात. त्यांना प्रोत्साहन देणारी आणि आज देशाला पुन्हा मागे घेऊन जाणारी शक्ती सत्तेवर आली आहे.संविधानातील मुल्यांना हरताळ फासला जात असताना विज्ञानवादी मानसिकतेच्या स्त्रियांनी ठाम निर्णय ठाम भुमिका घेऊन नेतृत्व हातात घ्यायला हवं, तेव्हा आपण म्हणू की सावित्रीचा वारसा खऱ्या अर्थाने पुढं नेला जात आहे.फक्त

संभाव्य रुग्णांना वेगळे काढून स्थानांतरित करण्याचा खबरदारीचा उपाय योजला. यातून उद्भवणारे हाल ओळखून सावित्रीबाईंनी प्लेगपीडितांसाठी पुण्याजवळ वसलेल्या ससाणे यांच्या माळावर दवाखाना सुरु केला. त्या रोण्यांना व त्यांच्या कुटुंबीयांना आधार देऊ लागल्या.प्लेगच्या रोण्यांची सेवा करताना सावित्रीबाईंना ही प्लेग झाला.त्यातून १० मार्च १८९७ रोजी त्यांचे पुणे येथे निधन झाले.हा जन्म मृत्यू चा इतिहास आहे.महिला जय कोण्या देवीची मनोभावे पूजा अर्चा करतात.त्यांना आदर्श मानतात त्यांचे गांव,तालुका,जिल्हा,राज्य,जन्म,मृत्यू शिक्षण,सामाजिक शैक्षणिक कार्याची माहिती दिली पाहिजे.अशिक्षित महिला ह्या धर्माचे रीतिरिवाज परंपरा घरातील वडीलधाऱ्यांच्या दडपणामुळे मान्य करतात.पण सुशिक्षित पदवीधर सुरक्षित सरकारी नोकरी करणाऱ्या महिलांचे काय?.अशा सुशिक्षित महिलांची अशिक्षित कहानी योग्य वेळी लिहली पाहिजे. त्यांना त्यांची जाणीव करून दिली पाहिजे म्हणूनच सावित्रीबाई,राष्ट्रमाता जिजाऊ,सावित्रीबाई,ताराबाई, लक्ष्मीबाई झिलकरी,अहिल्याबाई यांच्या जयंती

दिनी,स्मृतीदिनी मी प्रबोधन करण्यासाठी नेहमीच लिहत असतो. सावित्रीबाईंनी जोतिबांच्या सर्व कार्यात हिरीरीने भाग घेतला स्त्रियांनी शिकावे हे त्यांचे ब्रीद वाक्य होते. अनाथांना आश्रय मिळवा हेही त्याचे कार्यक्षेत्र होते. सामाजिक कार्यात त्यांचा पुढाकार असे. त्यामुळेच १८७६-७७ च्या दुष्काळात त्यांनी खूप कष्ट केले. पुढे १८९७ मध्ये प्लेगची भयंकर साथ आली असताना त्यांनी आपल्या स्वतःच्या प्रकृतीचीही पर्वा न करता प्लेगची लागण झालेल्यांसाठी काम केले. दुर्दैवाने त्या स्वतःच प्लेगच्या भीषण रोगाच्या बळी ठरल्या.प्लेग मुळेच त्यांचे निधन झाले.आजच्या सुशिक्षित महिला ज्या कोण्या देवीच्या उपासक असतील तर त्यांनी त्यांचा जन्म कोण्या आई वडिलांच्या पोटी कुठे,कधी झाला प्राथमिक शिक्षण,माध्यमिक शिक्षण कुठे झाले.तालुखा जिल्हा,राज्य कोणते होते.त्यांच्या पराक्रमात कोण कोण सहभागी होते.आई,वडील,भाऊ,बाहिन,नवरा,मुलगा,मुलगी शेवटी त्यांचे निधन कुठे,कधी,कसे झाले.याची सविस्तरपणे माहिती सांगितली,लिहली पाहिजे. सावित्रीबाई ज्योतिबा फुले यांचे संपूर्ण जन्मा पासून मृत्यू पर्यंत माहिती उपलब्ध आहे. इतरांची अशी माहिती नसतानाही त्यांचे डोळे बंद करून समर्थन करणे म्हणजेच अज्ञान आहे. सुशिक्षित प्रशिक्षण घेतलेल्या महिलांची कहानी कशी असावी प्रेरणादायी,तरच तिच्या कार्याची इतिहासात नोंद झाली असेल.सुशिक्षित महिलांची अशिक्षित कहानी झाली नाही पाहिजे.यासाठी अशिक्षित असो की सुशिक्षित महिलांनी सावित्रीबाई फुले यांच्या १० मार्चला १२७ व्या स्मृतिदिनास विनम्र अभिवादन केले पाहिजे. हीच अपेक्षा.

सागर रामभाऊ तायडे.

९९२०४०३८५९.

भाडुप.मुंबई.

अध्यक्ष सत्यशोधक कामगार संघटना, स्वतंत्र मजदूर युनियन महाराष्ट्र राज्य



मनुस्मृती नुसार वागणूक दिली पाहिजे,डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांनी यांच्या वर खूप दया दाखवली. त्यांना भारतीय संविधानात मान,सन्मान समान अधिकार दिला.आज त्या मोकळ्या वातावरणात जिन पॅन्ट टीशर्ट घालून,बाॅब कट करून वावरत असतात.तरी त्या गुरुवार उपास धरल्या शिवाय राहत नाही. त्यांना त्याच कार्यालयत धर्मानुसार वागणूक दिली पाहिजे की नाही?.बस,एस टी,रेल्वे प्रवासात महिलेच्या जागेवर पुरुष बसला की त्यांना आपला हक्क अधिकार आठवते.असा महिलांना काय म्हणावे?. माझ्या सारख्या चळवळीतील कार्यकर्त्या समोर मोठा ग्रहण प्रश्न आहे.परिवर्तनाच्या प्रवासातील त्या प्रत्येक रणरांगिणीने सावित्रीबाई स्मृतीदिना निमित्ताने क्रांतीकारी सलाम केला पाहिजे. तिचे उपकार मान्य केले पाहिजे.पण असे होतांना दिसत नाही. म्हणूनच मी लिहतो सुशिक्षित महिलांची अशिक्षित कहानी. पुणे परिसरात १८९६-९७ सालांदरम्यान प्लेगच्या साथीने धुमाकूळ घातला.हा जीवघेणा आजार अनेकांचे जीव घेऊ लागला. हा रोग संसर्गित्य आहे हे कळल्यावर ब्रिटिश शासनाने जबरदस्तीने

भारत-चीन तणावामुळे

११ लाख कोटीचा व्यापार संकटात!

नवी दिल्ली : भारत आणि चीन या देशांच्या सीमांवर मोठ्या घडामोडी सुरु झाल्या आहेत. भारताच्या एलएसी म्हणजे प्रत्यक्ष नियंत्रण रेषेवर भारताने पुन्हा आपल्या सैन्याची संख्या वाढविण्यास सुरुवात केली आहे. भारत आपल्या चीनकडील सीमेवर १० हजार अतिरिक्त सैनिकांची गरज वाढविणार आहे. सीमेवर आधीपासूनचे ९ हजाराला अतिरिक्त सैनिक तैनात आहेत. त्यामुळे भारत चीन सीमेवरील भारताच्या सैनिकांची संख्या २० हजार इतकी होणार आहे. त्यामुळे दोन्ही देशांमधील तणाव वाढला आहे. २०२० पासून भारत आणि चीन या दोन देशांतील सीमा वाद उफाळला आहे. सप्टेंबर २०२० मध्ये गलवान व्हॅलीत दोन्ही देशांच्या सैन्यात चकमक झाली होती. त्यानंतर भारतात चीन विरोधात जनमानस संतापले होते. भारत सरकारने चीन वरून आयात होणा-या अनेक वस्तूंचे बंदी लादत बहिष्काराचे कॅम्पेन सुरु केले होते. चीनच्या मोबाईल अॅपवर देखील बंदी घालण्यात आली. सरकारने अनेक क्षेत्रात पीएलएचय स्कीम देखील सुरु केल्या आहेत. दोन्ही देशात

२०२३ मध्ये ११ लाख कोटी रुपयांहून अधिकचा व्यवसाय झाला. आता भारत आणि चीनमधील वाढत्या संघर्षाचा या व्यापारावर काय परिणाम होतोय याकडे लक्ष लागले आहे.जेव्हा चीनी मालावर बहिष्कार गलवान खो-यात दोन्ही देशात साल २०२० मध्ये संघर्ष झाला होता. त्यानंतर भारताने चीनी वस्तूंचे बहिष्कार टाकण्यास सुरुवात केली. दिवाळी आणि होळी सारख्या सणात चीनी सामानावर बहिष्कार टाकण्याच्या आवाहनांनंतर अनेक कोटी रुपयांचे नुकसान झाले होते. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी गेल्या वर्षीच्या दिवाळीच्या सणात देशात निर्मित वस्तू खरेदी करण्याचे आवाहन देशबांधवांना केले होते. त्यामुळे चीनी दिवे, दीपमाला यांची खरेदी घटली, आणि मेक इन इंडीया उत्पादनांना प्रोत्साहन मिळाले. गेल्या तीन वर्षांपासून चीन आणि भारतात तणाव आहे, त्यानंतरही



दोन्ही देशांच्या व्यापारात कोणतीही घट झालेली नाही. २०२३

मध्ये दोन्ही देशात ११ लाख कोटी रुपयांचा व्यापार झाला होता. आजही भारत चीनकडून कित्येक महत्वाच्या वस्तू आयात करतो. भारत चीनकडून आजही इलेक्ट्रॉनिक्स वस्तू, कार आणि मोटरसायकलचे सुट्टे भाग, कॅम्प्युटरचे पार्ट्स, कूलिंग सिस्टम, कार बॅटरी, मेमरी कार्ड्स, मोडम, राऊटरस साख्खा अनेक वस्तूची आयात करतो. भारताचा चीन सोबतचा ट्रेड डेफिसिट १०० अब्ज डॉलरचा आहे. २०२३ मध्ये भारताची चीनी वस्तू आयातीत ७ टक्क्यांहून अधिक वाढ झाली होती. भारताचा चीन सोबतचा व्यवसाय खूप मोठा आहे. या कारण भारताला अनेक वस्तू चीनकडूनच आयात कराव्या लागत आहेत. सध्या दोन्ही देशातील वाढत्या तणावाचा या व्यापारावर मोठा परिणाम होणार आहे. भारताच्या मॅन्युफॅक्चरिंग युनिटला या वस्तूंची गरज आहे. अशात प्रत्यक्ष नियंत्रण रेषेवरील वाढता तणाव आणि चीनकडून सीमेवर सुरु असलेली रस्त्यांची बांधणी आदी घटनेने हा व्यापार संकटात सापडू शकतो.

नाना नानी पार्क हस्य क्लब येथे डॉ.श्रीराम कोळेकर यांचा वाढदिवस साजरा.



लातूर :- नाना नानी पार्क हस्य क्लब येथे डॉ.श्रीराम कोळेकर यांचा फेटा, शाल पुष्पहार घालून अति उत्साहात वाढदिवस साजरा करण्यात आला. यावेळी रमेश भुतडा, संजय बागडे, सुभाष माशाळकर, राजू सैदापुरे, गोविंद कुंचमवार, माळीसाहेब, दत्ता गायकवाड, मुळेजी, मुंदडाजी, वडजे, शंकरजी, अंकलकोटे आदि उपस्थित होते.

नाही हा शब्दही डिक्शनरीत असू द्या.. !

नवी मुंबई / के. एच. हनवते :- घर आणि कार्यालयात काम करताना महिलांनी आरोग्याची काळजी घेणे आवश्यक आहे. स्वभाव कितीही सकारात्मक असला तरी होय बरोबर नाही हा शब्दही आपल्या डिक्शनरीत असला पाहिजे. जर एखादे काम आपल्या मनाविरुद्ध होत असेल तर तिथे नाही म्हणायला शिकणे ही काळाची गरज आहे, असा सल्ला नवी मुंबई महापालिकेच्या अतिरिक्त आयुक्त सुजाता ढोले यांनी आज महिला पत्रकारांना दिला. महापालिका मुख्यालयात महिला दिनाचे औचित्य साधून आयोजित करण्यात आलेल्या महिला पत्रकारांच्या सन्मान सोहळ्यात त्या बोलत होत्या. नवी मुंबई जर्नालिस्ट वेल्फेअर असोसिएशनच्या वतीने नवी मुंबई महापालिका मुख्यालयातील पत्रकार कक्षांमध्ये महिला पत्रकारांचा सन्मान करण्यासाठी एका विशेष कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमांमध्ये विविध वृत्तपत्रांच्या आणि वृत्ताहिनींच्या महिला पत्रकार मोठ्या संख्येने सहभागी झाल्या होत्या. सदर प्रसंगी उपस्थितांना मार्गदर्शन



करताना अतिरिक्त आयुक्त सुजाता ढोले म्हणाल्या की, आजचे

जीवन हे फार धावपळीचे आहे. या काळातही महिलांनी आपल्या आरोग्याची विशेष काळजी घेतली पाहिजे. दुखणे अंगावर काढणे सोडून दिले पाहिजे. एखाद्या विकारावर लवकर उपचार केला तर तो बरा होतो. मात्र परिस्थिती हाताबाहेर गेली तर अनर्थ आणि संपूर्ण कुटुंबाची घडी बिघडते. आपल्या मुलांवर चांगले संस्कार झाले तरच भावी पिढी उत्तम होईल, अन्यथा फार मोठ्या संकटाला सामोरे जावे लागणार आहे, असेही त्यांनी यावेळी स्पष्ट केले. याप्रसंगी विधीतज्ज्ञ अॅड. वंदना दळवी, पोलीस अधिकारी शुभांगी पाटील, अभिनेत्री श्रेजा म्हात्रे गोल्ड मेडल विजेत्या कुस्तीपटू राजश्री बांगर आदींनीही महिला पत्रकारांना मार्गदर्शन केले. हा कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी जर्नालिस्ट वेल्फेअर असोसिएशनचे अध्यक्ष अशोक शेशवरे, प्रमुख सल्लागार विश्वरथ नायर, सचिव नागमणी पाण्डे यांनी विशेष परिश्रम घेतले. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन अनिलकुमार उबाळे यांनी केले.

नारीशक्ती महिला बचत गटाच्या महिलांनी संस्कारातून आपले आणि आपल्या मुलांचे आरोग्य अबाधित ठेवण्याचे काम करावे - डॉ.रमेश भराटे

लातूर दि.०९-०३-२०२४ महिला दिनाची सुरुवात भारतात १९४३ पासून करण्यात आली. स्वातंत्र्यानंतर १९५० पासून भारतीय राज्यघटनेने स्त्रियांना समानतेचा अधिकार दिलेला आहे. परंतु त्यावेळीही समाजामध्ये म्हाणावी तशी जनजागृती नसल्यामुळे महिलांना गुलामगिरीत ठेवण्याचे काम केले. महिलांचे कार्यक्षेत्र चुल आणि मूल यापुरते मर्यादित ठेवल्यामुळे त्यांना म्हाणावी तशी प्रगती साधला आलेली नाही. त्यामुळे अशा प्रवृत्तीविरोध लढा उभा करण्याचे काम महिलांनी एकजुटीने केले आणि तेव्हापासून ८ मार्च १९७७ पासून जागतिक महिला दिन साजरा करण्यात येऊ लागला. राष्ट्रमाता जिजाऊ यांच्या संस्कारातून छत्रपती शिवराय घडले, याबरोबरच सावित्रीबाई फुले यांच्या संस्कारातून अनेक महिलांना शिक्षणाच्या प्रवाहात आणण्याचे काम केले त्यामुळे भारत देशातील महिलांना सन्मानाची वागणूक मिळू लागली त्यामुळे यापुढील कालावधीतही महिलांनी संस्कारातून आपले आणि आपल्या मुलांचे आरोग्य अबाधित ठेवण्याचे काम करावे असे प्रतिपादन एमएमएचे अध्यक्ष तथा हृदयविकार तज्ज्ञ डॉ.रमेश भराटे यांनी केले.यावेळी ते नारीशक्ती महिला बचत गट, जेएसपीएम शिक्षण संस्था लातूर, गायत्री हॉस्पिटल आणि लिनसेस क्लब लातूर यांच्या विद्यमाने आयोजित जागतिक महिला दिनानिमित्त स्वामी विवेकानंद पॉलिटेक्निक सभागृह, विवेकानंदपुरम एमआयडीसी, लातूर येथे आयोजित आरोग्य मार्गदर्शन शिबीराच्या उद्घाटनप्रसंगी बोलत होते. यावेळी कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी जेएसपीएम संस्थेच्या सचिव सौ.प्रतिभाताई शिवाजीवार पाटील कव्हेकर या होत्या तर प्रमुख पाहुणे म्हणून आय.एम.ए.च्या माजी अध्यक्षा डॉ.सुरेखाताई काळे, कॅन्सर तज्ज्ञ डॉ.अजयजी पुनपाळे, माणसशास्त्र तज्ज्ञ प्रा.उर्मिलताई भंडारे, जेएसपीएमचे समन्वयक संचालक निळकंठराव पवार, लिनसेस क्लब लातूरच्या रिजन कोऑर्डिनेटर साधना पळसकर, विद्यार्ताई देशमुख, वर्षाताई रमेश भराटे, लिनसेस क्लब लातूरच्या अध्यक्षा लि.सुवर्णा महाजन, कौशल्य खोसे आदी मान्यवर उपस्थित होते.कार्यक्रमाच्या



प्रारंभी मान्यवरांच्याहस्ते राजमाता जिजाऊ व सावित्रीबाई फुले यांच्या प्रतिमेचे पुजन व दीपप्रज्वलन करून कार्यक्रमाची सुरुवात करण्यात आली. कार्यक्रमाचे प्रस्ताविक नारीशक्ती महिला बचत गटाच्या अध्यक्षा सौ.प्रतिभाताई पाटील कव्हेकर यांनी केले. प्रारंभी प्रमुख मान्यवरांचा सन्मानही संयोजन समितीच्यावतीने करण्यात आला. लिनसेस क्लबच्या माजी प्रांतपाल लि.सौ.प्रतिभाताई पाटील कव्हेकर व लि.विद्यार्ताई देशमुख यांना मिळालेल्या पुरस्काराबद्दल सन्मान करण्यात आला. याबरोबरच उद्योग क्षेत्रामध्ये यशस्वी भरारी घेणार्या महिला उद्योजकांचा सन्मान मान्यवरांच्याहस्ते करण्यात आला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन दैवशाला पाटील यांनी केले तर आभार जयश्रीताई देशमुख यांनी मानले. यावेळी या कार्यक्रमाला महिलांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.स्वजाणीव, स्वप्रकाश अन् समाजविकासका साध्या घेऊन समाजकार्यात सक्रीय रहावे असे प्रतिपादन नारीशक्ती महिला बचत गटाच्या अध्यक्षा तथा लातूर जिल्हा परिषदेच्या माजी अध्यक्षा सौ.प्रतिभाताई पाटील कव्हेकर यांनी केले.

पश्चिम बंगालमधील मोगलाई विरोधात दलित संघटना आक्रमक जिल्हाधिकाऱ्यांमार्फत राष्ट्रपतींना पाठविले निवेदन

लातूर : पश्चिम बंगालमधील संदेशखाली येथे अनुसूचित जाती जमाती तसेच आदिवासी समाजाची ८०० बिघा जमीन हडप करून आमच्या माता-भगिनींवर अमानवीय लैंगिक अत्याचार वारंवार होत आहेत. त्याबाबत पोलीसात तक्रार देवूनही अजुन देखील तेथील तृणमुल काप्रेसच्या अन्नमंत्र्यांच्या जवळचा कुख्यात नेता शहाजहाँ शेख व त्याचे पाळीव गुंड सियाउद्दीन शेख, घियासुद्दीन गाझी, शिबु हजरा, उत्तम सरदार आणि लल्लू घोष या पदाधिकार्यांवर अॅट्रॉसिटीचे गुन्हे दाखल झालेले नाहीत. ते त्वरीत झाले तरच आम्ही व आमच्या अनुसूचित जाती जमातीच्या समाज भगिनीं तेथे केस लढण्याची हिंमत ठेवू शकतील. केंद्र शासनाने या प्रकरणात त्वरीत लक्ष घालावे व यांच्यावर कडक कारवाई करावी यासाठी महामहोदय राष्ट्रपती यांना लातूर जिल्हाधिकाऱ्यांमार्फत निवेदन पाठविण्यात आले आहे. अनेक परिवारांमधील मुली, महिला यांच्या अबुचे धिंडवडे काढले जात आहेत. तरी देखील तेथील सर्व महिलांची नावे गुप्त ठेवून त्यांच्या मुलाखती घेतल्या जाव्यात. वरील सर्व नराधमांनी या बलात्कारांचे, जमीनी हडपण्यासंबंधीचे गुन्हे केले. या सर्वांना या गावातील महिलांची जातीची माहिती असुनसुध्दा हा अन्याय केला. तरी शासनाने यांच्यावर अॅट्रॉसिटीचे

गुन्हे दाखल केले नाहीत. राष्ट्रीय सुरक्षेच्या दृष्टीने हे गाव भारताच्या सिमावर्ती प्रदेशात असल्यामुळे आंतरराष्ट्रीय सुरक्षा लक्षात घेता त्यांनी हडपलेल्या जमीनीचा वापर राष्ट्रद्रोही कार्यासाठी केला जाऊ शकतो. सदर प्रकरणाचे गार्भय लक्षात घेवून वरील सर्वांचे लागेबांधे तपासले जावेत व त्या गुन्हेगारांना फाशीची शिक्षा द्यावी. जे दोषी आढळतील त्यांच्यावर लवकरात लवकर कारवाई करावी. एकूणच पश्चिम

शुक्रवार दि.८ मार्च रोजी जागतिकस्तरावर महिला दिन साजरा करण्यात आला. पश्चिम बंगालमधील महिला आजही बाराव्या शतकाप्रमाणे मोगलाईचे जीवन जगत आहेत. त्यांच्या आयुष्यात स्वातंत्र्याचे वारे कधी वाहतील हा समस्त महिला जातीसमोरचा प्रश्न आहे. त्यामुळे अशा नराधमांना शिक्षा झाल्याखेरीज खरा महिला दिन साजरा होणार नाही. यावेळी सामाजिक समरसता मंचाचे पदाधिकारी निलेश बलुरे, डॉ. संतोष जमदाडे, शाम गदतकर, लक्ष्मीकांत कुलकर्णी. विश्व हिंदू परिषद बजरंग दलाचे पदाधिकारी अॅड.गौरीशंकर कौळखरे, अॅड. प्रणव रायचुरकर, सुर्यासिंग राजपुत, मनिस कडेल, गोविंद वर्मा, दिनेश प्रयाग, गणेश छत्रे. मातृशक्तीच्या सौ.आरती पवार, जनाधार संस्थेचे संजय कांबळे, सौ.छायाताई शिंदे, संगीता मार, मातां एकता परिषदेचे दिपक रायचुरकार. अधिवक्ता परिषदेचे अॅड.प्रणाली रायचुरकर. विवेक विचारमंचचे दत्ता मस्के, प्रदिप सावळे, सुरज लोकरे, सचिन लांबोटे. राष्ट्रीय सेविका समितीचे शुभांगीताई शेळगावकर. महिला समन्वय समितीचे निशा सुर्यवंशी, जिजयाताई हुरदुळे, श्वेता देशपांडे. भारत विकास परिषदेचे मृणाल कुलकर्णी, श्वेता आयाचित यांच्यावतीने जिल्हाधिकाऱ्यांमार्फत महामहोदय राष्ट्रपतींना निवेदन पाठविण्यात आले.



आंध्र प्रदेशमध्ये तेलुगू देसम पार्टीची भाजप आणि जनसेनासोबत युती

तेलुगू देसम पार्टीचे (टीडीपी) राष्ट्रीय अध्यक्ष एन. चंद्राबाबू नायडू यांनी आज केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा आणि भाजपचे राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा यांच्यासह पवन कल्याण यांची भेट घेतली. यानंतर त्यांनी एनडीएमध्ये सहभागी होण्याचा निर्णय घेतला आहे. आगामी निवडणुका तेलुगू देसम पार्टी युतीने लढविणार आहे, अशी माहिती पक्षाचे खासदार कनकमेडला रवींद्र कुमार यांनी 'एएनआय'शी बोलताना दिली. आगामी लोकसभा आणि आंध्र प्रदेश विधानसभा निवडणुकीसाठी भाजप, टीडीपी आणि जनसेना यांनी जागावाटपाचा शिकामोर्तब झाला आहे. चंद्राबाबू नायडू यांचा तेलुगू देसम पार्टी (टीडीपी)



आणि पवन कल्याण यांच्या जनसेनेने जागावाटपाच्या

सूत्रावर सहमती दर्शवली आहे, असे वृत्त ने दिले आहे. आंध्र प्रदेशमध्ये लोकसभेचे २५ मतदारसंघत आहेत. तर १७५ विधानसभा मतदारसंघ आहेत.लोकसभेच्या एकूण २४ जागांपैकी जनसेना आणि भाजपला जवळपास आठ जागा मिळण्याची शक्यता आहे.आंध्र प्रदेश विधानसभेसाठी दोन्ही पक्षांना अनुक्रमे २८ ते ३२ जागा तर उर्वरित जागा टीडीपीला मिळतील, असेही सूत्रांनी म्हटले आहे. दरम्यान, टीडीपीचे ज्येष्ठ नेते किंजरापू अचानायडू यांनी विजयवाडा येथे माध्यमांशी बोलताना सांगितले की, युतीबाबतची प्राथमिक चर्चा पूर्ण झाली आहे. टीडीपी, भाजप आणि जनसेनेने एकत्र निवडणुका लढवण्याचा निर्णय घेतला आहे.

भारताच्या बहिष्कारामुळे पर्यटनाला फटका

नवी दिल्ली : काही महिन्यांपूर्वी मालदीवच्या मंत्र्यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याबाबत आक्षेपाह कमेंट केल्याप्रकरणी वाद सुरु झाला होता. यानंतर भारतीय मालदीववर बहिष्कार टाकला होता. यामुळे मालदीवच्या पर्यटन क्षेत्रावर मोठा परिणाम झाला आहे. याबाबत मालदीवचे माजी राष्ट्रपती मोहम्मद नशीद यांनी चिंता व्यक्त केली. बहिष्कारामुळे देशाच्या पर्यटनावर परिणाम झाल्याचे म्हटले आहे. मोहम्मद नशीद यांनी मालदीवच्या लोकांच्या वतीने भारतीय मालदीव मालिगी आणि भारतीय पर्यटकांनी आपल्या देशात येत राहावे अशी माझी इच्छा आहे असे म्हटले आहे.भारत आणि मालदीवमध्ये राजनैतिक वाद सुरुच आहे. दरम्यान, मालदीवचे माजी राष्ट्रपती मोहम्मद नशीद यांनी भारताने मालदीववर बहिष्कार टाकण्याच्या आवाहनाबद्दल चिंता व्यक्त केली आहे. याचा परिणाम आपल्या देशातील पर्यटन क्षेत्रावर झाल्याचे त्यांनी म्हटले आहे. मालदीवच्या जनतेच्या वतीने त्यांनी माफीही मागिली. नशीद सध्या भारतात आहेत.

दोन्ही देशांमधील तणावाबाबत त्यांनी प्रसारमाध्यमांशी संवाद साधला आणि मालदीवच्या लोकांना 'माफ करा' असे सांगितले. माध्यमांशी बोलताना ते म्हणाले मालदीववर बहिष्काराचा खूप मोठा परिणाम झाला आहे आणि मला त्याबद्दल खरोखरच काळजी वाटते. मला आणि मालदीवच्या लोकांना खेद वाटतो, असे मला म्हणायचे आहे. माजी राष्ट्रपतींनी अलीकडेच पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचीही भेट घेतली आणि ते म्हणाले मी काल रात्री पंतप्रधानांची भेट घेतली.आम्ही मोदींचे समर्थक पीएम मोदींनी आम्हा सर्वांना शुभेच्छा दिल्या. मी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा मोठा समर्थक आहे आणि मी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांना शुभेच्छा देतो. बहिष्कारासाठी जबाबदार असलेल्यांना दूर करण्यासाठी विद्यमान राष्ट्रपतींनी केलेल्या तत्पर कारवायेंचेही त्यांनी कौतुक केले. माजी राष्ट्रपती म्हणाले मला वाटते की या प्रकरणांचे निराकरण केले पाहिजे आणि आपण मार्ग बदलला पाहिजे आणि आपल्या सामान्य संबंधांकडे परत यावे असेही नशीद म्हणाले.